

МРНТИ 777.22.11.738

Б.Б.АЖИХАНОВ

Евразийская юридическая академия имени Д.А. Кунаева(Алматы, Казахстан)
<https://doi.org/10.51889/2020-1.2077-6861.23>

АБАЙ – О НАУКЕ И ЗНАНИИ

*Наука - богатство и достояние,
Попробуй ей только уделить внимание.
Абай*

Аннотация

Предлагаемая статья, затрагивает и освещает учение казахского просветителя Абая Кунанбаева о науке и знаниях.

В понимании Абая, знание, наука – это начало, от которого зависят другие стороны человеческой духовности. Мыслитель постоянно настаивал на том, что знания и наука являются истинным условием развития, формирования человека, личности. По мнению Абая, цель и смысл человеческого существования реально могут быть достигнуты только тогда, когда человек поднимается на вершину научного творчества.

Основная цель статьи преподнести молодежи, мысль о том, что наука и знания помогают изучать и определять корни и значение любого явления, для этого необходимо стремление и интерес к ним. Поэт-просветитель призывает молодежь учиться не ради сиюминутных интересов, а для служения светлому будущему своего народа, исполнения своего долга.

Ключевые слова: Казахстан, «Слова назидания», ученый, мыслитель, поэт, просветитель, основатель новой национальной литературы, переводчик, композитор, свод законов.

На сегодняшний день, когда в Казахстане стартовали празднования по случаю 175-летия казахского поэта Абая Кунанбаева, запланировано проведение многочисленных мероприятий, посвященных мудрости Абая.

Касым-Жомарт Токаев на встрече в городе Семей поручил правительству подготовить все необходимые мероприятия к юбилею. «В следующем году будет 175 лет со дня рождения Абая Кунанбаева. Мы отметим это на государственном уровне. Мы народ, который берет пример с истории и оказывает почать великим предкам. Наследие великого Абая должно стать важным направлением «Рухани жанғыру», – сказал Президент [1].

Разумеется, как и во всех учебных заведениях нашей страны, к этому великому юбилею подготовились и провели ряд мероприятий в стенах Евразийской юридической академии имени Д.А. Кунаева.

Безусловно, Абай оставил неизгладимый след в истории страны как ученый, мыслитель, поэт, просветитель, основатель новой

национальной литературы, переводчик и композитор. В его поэзии и прозе отразились национальные самосознание, быт, мировоззрение, характер, душа, вера, язык, традиции и чаяния народа, которые позднее были оценены в качестве уникального явления, названного миром Абая.

С целью расширения знаний студентов о жизни и творчестве великого казахского поэта, мыслителя, композитора, общественного деятеля, основоположника казахской письменной литературы Абая Кунанбаева в академии проводятся литературно-музыкальные вечера, кураторские часы, лекции. Перед студентами выступила профессор, кандидат филологических наук, преподаватель казахского языка А.С. Скагиева. Она отметила, что творчество Абая во всем мире прочно ассоциируется с казахским народом, поэтому очень важно сохранить память о нем для последующих поколений. Встреча завершилась проведением конкурса на знание творчества, лучшее чтение стихов и песен Абая.

Заведующая библиотекой Р.С. Тилешева, совместно с отделом воспитательной работы и социально-культурного развития академии провели литературно-музыкальный вечер «Адамзаттың Абайы», посвященный юбилею первого классика казахской литературы – Абая Кунанбаева, на котором прозвучали «Слова назидания» о гражданском долге, высоком назначении человека. Организаторы и участники вечера поэзии вызвали интерес к произведениям Абая, гордость к тому, что этот великий человек – наш соотечественник, познакомили с его трудами, в которых поэт призывает к справедливости, честности, порядочности. Была представлена книжно-иллюстративная выставка «Асыл сөзді іздесең, Абайды оқы, таңырқа», оформленная с произведениями Абая на разных языках, его переводами, а также научными работами учёных ближнего и дальнего зарубежья, посвящёнными изучению творческого наследия великого мыслителя.

Прецедент посетил спортивное мероприятие, с участием среди профессорско-преподавательского состава администрации академии, посвященное 175-ой годовщине со дня рождения самого почитаемого казахского поэта и философа Абая Кунанбаева. Были проведены спортивные состязания по волейболу, настольному теннису, турнир по шахматам и шашкам и другим видам спорта. Победители спортивного мероприятия были награждены кубками, грамотами. Самым дорогим призом были книги великого казахского поэта Абая «Слова назидания», «Ынталы жүрек», «Хикмет кітабі – Книга мудрости».

Не далек день, когда распахнет двери новое двенадцатиэтажное общежитие для студентов. Уже настоящее время имеются задумки оформить фойе одного этажа по тематике «Абай және қазақ болашағы».

До наступления юбилея великого казахского поэта Абая Кунанбаева в академии был организован круглый стол «Слово об Абае», где присутствовали общественные деятели, ученые, профессора, преподаватели, студенты. Они поделились

своими взглядами, рассказывали о мыслителе подрастающему поколению, раскрыли неизведанные грани творчества, проблемы абаеведения. Проводил круглый стол академик Оразалы Сабден. На встрече состоялась презентация книги академика «Абай и будущее Казахстана», вышедшая в свет на казахском, русском и английском языках, излагающая важные вопросы, которые поднимал в свое время Абай, не потерявшие актуальность и в наши дни. В книге «Абай және қазақ болашағы» отражены основные механизмы решения в XXI веке острых проблем, поднятых в «Словах назидания».

В выступлении академика Оразалы С. для студентов прозвучали назидания, что наука и знания помогают изучить и определить корни и значение любого явления, для чего необходимо стремление и интерес к ним.

Обращаясь к книге Абая «Слова назидания», Оразалы Сабденович подметил, что для овладения наукой и знаниями в человеческой натуре заложены разум, энергия и сердце; их следует максимально использовать для достижения цели. Это философское кредо великого поэта. Он считает основным условием осуществления общественного благоденствия человечность и просвещенность индивидуума, ибо совершенствуя свои познания, человек совершенствует и свой гуманизм. Индивидуум становится настоящим человеком.

Абай в «Словах назидания» поднимает вопрос о востребованности всеобщего образования. Он советует: «Кто хочет овладеть наукой и знаниями, тот должен знать для чего». И тут он разъясняет: «страсть к науке и знаниям» – это богатство, научиться на всякий случай нельзя. Если учиться с усердием и любовью, то полученные знания будут для тебя на всю жизнь пищей для существования, при этом проявит милосердие к тебе и наука. Во вторых, овладевай наукой ради достижения правды и справедливости, а не для конкуренции с кем-либо, «одержания победы над кем-то». Далее выступающий отметил, что Абай говорит, «наука любит истину, поэтому будь честным перед наукой» [2].

В «Словах» он продолжает: в конечном счете, человек от человека может отличаться своим умом, ученостью и знаниями, нравом (характером). Другого не дано. Все остальное сумасбродство».

Автор книги «Абай и будущее Казахстана» в своем бестселлере подчеркивает, что главная цель образования – не только давать знания, но и воспитывать духовного полноценного человека. Для этого он рекомендует в средних учебных заведениях введение уроков по учению Абая, выбору профессии, а также по гармонии природы и человека – основные требования эпохи глобализации.

Абай прилагал все силы, чтобы привить в сознании своего народа такие философские понятия, как «духовные ценности» и «бытие» (гуманизм, богобоязненность, благородство, честность, уважительность и др.)

Великий Абай наставлял, что «Надо учиться русскому языку. Ведь и богатство, и наука, и искусство – у русских». Если при Абае была необходимость поучиться у русских, то в условиях процесса глобализации мы должны стремиться стать конкурентоспособными на мировом уровне. Не будет излишним утверждать, что в эпоху Советской власти мы приобщились к мировой культуре благодаря русскому языку и социалистическому укладу жизни [3, С.233].

«На мой взгляд, каждый человек в первую очередь должен хорошо знать свой родной язык», отмечает О.Сабден. Язык – душа нации. Во вторых, необходимо владеть международными языками рыночной экономики – английским, языком интернета. Это язык составления программ и баз данных. Овладевая языками, мы должны делать шаг к гуманизации общества.

Как говорил А. Байтурсынов: «Потеря языка – потеря самой нации». Родной язык нужен для развития нашей культуры, литературы, молодого поколения, научных кадров. Казахский язык – это язык чести и нашего бытия. Наконец он необходим для единства страны и государства [4].

Это порождает потребность в заботливом

отношении к культуре, науке и инновациям со стороны иностранных компаний. Только таким образом мы можем поднять свою конкурентоспособность на международный уровень, а корни конкурентоспособности находятся в качественном образовании и профессионализме людей.

Абай был одним из первых демократов своего времени. Он считал, что все законы и ответственные решения должны приниматься только в интересах народа. В своих произведениях Абай изобличал пороки власть имущих: взяточничество, ложь, подхалимство и злоупотребление должностными полномочиями.

Говоря о принципах демократичности Абая, ректор академии Ө.Ш. Жалаири прочитал будущим юристам стихи Абая «Правосудие вершить не каждому под силу.

Свод законов должен знать непоколебимых.

Скромным, искренним ты будь и непогрешим.

В гордых отзывах честь твоей фамилии!» – так говорил Абай о работе судьи в своем произведении «Книга Слов».

Далее ректор ознакомил студентов с судебной практикой Абая. Будучи практикующим бием-судьей, Абай не мог не заняться законотворческой деятельностью. В различных исторических документах имеются свидетельства о том, что проект Чарского «Ереже» разрабатывался самим Абаем, и он лично огласил этот документ в 1885 году на Чарском чрезвычайном съезде биев. Ереже (положение) – своеобразный юридический документ представлял свод обычаев и законов казахской степи. Конечно на содержание «свода законов» оказало влияние законодательство царизма, тем не менее, это была первая попытка сближения законов степи и российской империи. На съезде в местечке Карамола, на берегу реки Чар, собрались бии Павлодарского, Каркалинского, Семипалатинского и Усть-Каменогорского уездов. Под председательством сорокалет-

него Абай-бия, они согласованно приняли важный правовой документ на казахском языке. Это был первый закон, отпечатанный впоследствии в типографии и распространенный среди народа. Предыдущие Ереже, к сожалению, не записывались и потому не дошло до наших дней. «Чарское Ереже» содержало 74 параграфа (статьи) и условно делилось на общую и особенную части. Возможно, заключительные слова Ереже, что «создан свод законов» по народному обычаю и по совести нашей и по справедливости», принадлежат самому Абаю Кунанбаеву.

В настоящее время текст «Чарского Ереже» бережно хранится в центральном государственном архиве Республики Казахстан и, не смотря на постоянно ведущиеся научные исследования, этот памятник права остается объектом детального изучения историков и юристов.

Создавая проект свода законов, Абай Кунанбаев искренне старался и желал изменить жизнь своего народа к лучшему, и в определенной степени ему удалось это сделать. В дальнейшем Абаю пришлось оставить судебную практику. Великий мудрец понимал, что не может противостоять существовавшей несправедливости и жестокости, но, даже отойдя от дел, в памяти народа он остался неподкупным и справедливым Абай-бием [5, С.98].

Завершая свое выступление, Әмирәли Шакарип привел в качестве примера студентам – будущим юристам слова Абая «Тот, кто много слушает и видит, черпая знания извне, тот имеет многое: он способен трезво рассуждать и отличать полезное от вредного. Человека, способного анализировать события и факты, относят к людям умным» [6, С.239].

Перечитывая «Слова назидания» Абая, удивляюсь их вечности. Все, что было сказано почти полтора века назад, остается поводом для размышления и по сегодняшний день. В творчестве Абая центральное место занимают условия достижения целей в науке. Как эти цели достичь он раскрывает в тридцать втором слове назидания «Пути

науки», где отмечается «тем, кто стремится усвоить науку, необходимо знать условия, без которых невозможно достичь цели». Эти цели он раскрывает в шести пунктах.

Абай безгранично верил в науку и возможности человека. «Познав электричество, он управляет движением молнии, мгновенно получает сообщение с другою концом света, благодаря своему умению заставляя огонь и воду делать то, чего не могут делать тысячи людей». Ученых Абай называет самыми высоко нравственными людьми. «Чернила ученого дороже крови шахида правоверного». «Если бы не было ученых, мир бы распался». «Ученый и мыслитель – гордость человечества. Ими становятся те, у кого больше чувств и ума» [7].

Все эти высказывания, афоризмы Абая о науке и ученых, извлеченные мною из его непреходящих Слов. Надо помнить, что все это было сказано человеком из Степи, не знавшей письменности. По его мнению лишь ученые указывают человечеству путь к прогрессу, помогают отличить истину от лжи, добро от зла, пользу от вреда.

Для Абая наука, просвещение, образование, обучение являются универсальными средствами для разрешения всех проблем человечества. Будто к сегодняшней молодежи, все более утрачивающей интерес к науке и все более проявляющей интерес к бизнесу, обращены слова мудрого Абая. «Не для обогащения или приобретения других вещей, не ради дела, которое принесет тебе выгоду или положение в обществе, стремись к науке. Если ты страстно увлечен ею, то богатством для тебя явится каждое твое открытие, устремление самого незначительного пробела в твоих знаниях. Что может быть ценнее такого приобретения? И бывает ли на свете наслаждение выше того, которое ты испытал при этом? У тебя родилась любовь к науке, а она, как и всякая любовь, ненасытна, значит, ты идешь на новый труд и поиски» [7].

В заключении необходимо отметить, что не зря говорят, о том, что природа смертна, вечен человек, несмотря на то,

что меняются времена, общественное сознание, а произведения великого Абая остаются актуальными для читателей по сегодняшний день. Его творческое наследие оставило неизгладимый след в истории страны, обогатило историю и культуру казахского народа. Абай стал настоящим

духовным достоянием народа, не теряющим своей значимости. Для всех нас Абай – символ свободы мысли и слова. По сей день изучением его творчества занимаются ученые, литературоведы, лингвисты во всех странах земного шара.

Список использованных источников

- [1] Токаев К.К. Абай и Казахстан в XXI веке. Сайт Акорды (дата обращения 09.01.2020).
- [2] Абай. Слова назидания. – Алматы: Өнер, 2006. – 124 с.
- [3] Сабден О. Абай и будущее Казахстана. – Алматы, 2016.– 361 с.
- [4] Байтурсынов А. Избранное. – Алматы, 1995.
- [5] Жалаири О. Судебная ветвь в системе государственной власти. – Алматы: Жеті жарғы, 2017. – 286 с.
- [6] Абай. Книга мудрости. – Алматы, 2012. – 410 с.
- [7] Абай. 1, 2 том. – Алматы: Жазушы баспасы, 1995.

References

- [1] Tokaev K.K. Abaj i Kazahstan v XXI veke. Sajt Akordy (data obrashcheniya 09.01.2020).
- [2] Abaj. Slova nazidaniya. – Almaty: Oner, 2006. – 124 s.
- [3] Sabden O. Abaj i budushchee Kazahstana. – Almaty, 2016. – 361 s.
- [4] Bajtursynov A. Izbrannoe. – Almaty, 1995.
- [5] Zhalairi O. Sudebnaya vetv' v sisteme gosudarstvennoj vlasti. – Almaty: Zheti zhargy, 2017. – 286 s.
- [6] Abaj. Kniga mudrosti. – Almaty, 2012. – 410 s.
- [7] Abaj. 1, 2 tom. – Almaty: Zhazushy baspasy, 1995.

Абай – ғылым және білім

Б.Б. Ажиханов

*Д.А.Қонаев атындағы Еуразиялық заң академиясы
(Алматы, Қазақстан)*

Аңдатпа

Халқымыздың дана да дара кемеңгері, данышпан ақыны әрі ұлы ойшылы – Абай Құнанбайұлының шығармалары мен қара сөздері қазақ халқын, жалпы адамзат баласын екі ғасырдан бері рухани құндылықтарға жетелеуде. Бұл мақалада Абайдың ой-тұжырымдарын ертеңгі ізгілендіру қоғамын құруға, оның моральдық кодексін жасауға пайдалану әрекеттері көрініс тапқан. Абай өзінің қара сөзінде – ғылым, білім «әр нәрсенің түбін, хикметін білмекке ынтық бірден табылатынын» айтады. «Отыз екінші сөзінде» білім-ғылымды үйрену үшін, ең алдымен білу керектігіне тоқталады.

Абай шығармашылығына зер салғанда біздер бүгінгі уақыт тұрғысынан бағамдап, баға берсек, оның білім мен ғылым жайлы ой-пікірлері, көркемдік сөз әлемі әлі де маңызы мен мәнін жоғалтпағанына көзіміз жетті.

Мақала көпшілік оқырмандарға, әсіресе жастарға және болашақ адамзат өркениетіне бейжай қарамайтын қауымға арналған.

Түйін сөздер: Қазақстан, «Қара сөздері», ғылым, ойшыл, ақын, тәрбиеші, жаңа ұлттық әдебиеттің негізін қалаушы, аудармашы, композитор, заңдар жиынтығы.

Abay – about science and knowledge

B.B. Azhikhanov

Eurasian law academy named after D.A. Kunayev

(Almaty, Kazakhstan)

Abstract

Abay in his «Words of Edification» notes that science and knowledge help to study and determine the roots and significance of any phenomenon.

The article acknowledges that Abay in his «Book of wisdom» but if you have another purpose in mind, seek knowledge only with the aim of getting rich, your attitude to learning will be the same as that of a woman to her stepson. If your soul and your mind are well intentioned towards learning, it will be benevolent in turn-it will surrender to you readily. But it will show half-hearted benevolence to a half-hearted person.

A person who looks and listens a good deal, drawing knowledge from the external world gains much: he will be able to reason lucidly and tell what is useful from what is harmful. A person capable of analyzing facts and events is counted among the intelligent.

Key words: Kazakhstan, «Words of edification», scientist, thinker, poet, enlightener, founder of new national literature, translator, composer, code of laws.

Поступила в редакцию 24.01.2020